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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:216 av Karin Rågsjö (V) Smittspridning inom äldreomsorgen
Karin Rågsjö har frågat mig vad jag avser att göra ytterligare för att förhindra ökad smittspridning inom äldreomsorgen.
Som jag svarade på fråga 2021/22:49, 2021/22:75, 2021/22:101 och 2021/22:188 så är det för mig självklart att omsorgstagare bör kunna förvänta sig att den personal som arbetar nära dem är vaccinerad. Det är ur ett smittskyddsperspektiv viktigt att så många som möjligt som arbetar inom vård och omsorg är vaccinerade. Här instämmer jag helt med Karin Rågsjö.
Jag vill inledningsvis påminna om att en klar majoritet av dem som arbetar i vård och omsorg är vaccinerade. I sin fråga till mig nämner Karin Rågsjö några siffror över vaccinationstäckningen för personal i hemtjänsten. Enligt tillgängliga data från slutet av september i år hade dock 89 procent av de anställda i hemtjänsten i Värmlands län fått minst en dos; i Stockholms län var samma andel 71 procent. För riket i snitt var andelen 80 procent. Men vaccinationstäckningen behöver öka ytterligare och bli jämnare över landet.
Regeringen har tagit flera initiativ för att öka vaccinationstäckningen. Den 15 september presenterade staten och SKR en tilläggsöverenskommelse där staten avsatte ytterligare medel för riktade insatser till grupper inom vilka vaccinationstäckningen är lägre. Regeringen gav vidare länsstyrelserna i uppdrag att stödja regionerna i det arbetet. Arbetsmarknadsministern och jag har haft ett möte med företrädare för arbetsgivare i vård och omsorg för att efterhöra hur de avser att arbeta för att öka antalet vaccinerade inom personalen. Det är regionerna som utför och planerar vaccinationerna samt ska följa Folkhälsomyndighetens rekommendationer avseende det fortsatta vaccinationsarbetet.
Folkhälsomyndigheten har riktat en uppmaning till arbetsgivare att intensifiera ansträngningarna för att all personal som arbetar nära personer över 70 år och andra riskgrupper ska vara vaccinerad mot covid-19. Det är viktigt att arbetsgivarna följer Folkhälsomyndighetens rekommendation.
Arbetsgivaren kan föra dialog med medarbetaren och de fackliga företrädarna och göra det enkelt att vaccinera sig på arbetstid, såväl för fast anställda som för vikarier. Det kan under vissa omständigheter bli aktuellt med olika förändringar i verksamheten för att begränsa smittspridning, till exempel omplacering av anställda. Personal som arbetar inom vård och omsorg har ett ansvar att verka för att vården och omsorgen är god, säker och god kvalitet.
Arbetsgivaren har också ansvar för att undersöka och förebygga arbetsmiljörisker så att anställda kan arbeta säkert. Ansvaret under den rådande Coronapandemin innebär bland annat att minska riskerna för smittspridning och ohälsa på arbetet samt att tillhandahålla den personliga skyddsutrustning som behövs för arbetet och se till att den utrustning som används är säker. 
Jag förutsätter att de insatser som nu görs har god effekt, men jag utesluter inte ytterligare åtgärder för att få en så hög vaccinationstäckning som möjligt.  
Stockholm den 27 oktober 2021



Lena Hallengren
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